

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коробковой Светланы Николаевны «Философский реализм в русском естествознании второй половины XIX в.», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

Диссертационное исследование Коробковой С.Н. посвящено философскому реализму. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью полноценного осмысления путей развития отечественной мысли с целью более глубокого понимания русской ментальности, а также формирования адекватного и объективного идейного контекста и понятийного аппарата национальной философии.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором выявлены и теоретически обоснованы методологические и идеологические источники русского реализма, главные принципы философского реализма, представленные в форме сциентизма, монизма и конверсионализма, изучены и систематизированы научно-философские взгляды ученого-энциклопедиста, литератора М.М. Филиппова, физика Н.А. Умова, психофизиолога В.М. Бехтерева, дана исторически адекватная оценка научному творчеству великих русских ученых-естествоиспытателей И.М. Сеченова, И.П. Павлова А.А. Ухтомского, И.И. Мечникова, Д.И. Менделеева. Отмечается определенная роль философского реализма в естествознании для формирования гносеологии в России.

На мой взгляд, было бы целесообразно более рельефно обозначить отличие философского реализма как течения русской мысли от других актуальных философских направлений, в особенности позитивизма, как европейского, так и русского. Однако, указанное пожелание не снижает общей высокой оценки работы.

Основные положения и выводы диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую значимость, способствуя расширению проблемного поля изучения русской философии, пониманию специфики и своеобразия отечественной мысли. Результаты работы вносят существенный вклад в открытие «новых страниц» историко-философского знания. Содержание

автореферата свидетельствует о междисциплинарном характере изучаемых вопросов, что создает условия для включения материалов исследования в такие базовые учебные курсы как «Антропология», «Психология», «Социология».

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, подбор материала отвечает поставленной цели и задачам. Содержание автореферата и публикаций соответствуют диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации. Предложенные диссертантом выводы представляются убедительными и обоснованными.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Светланы Николаевны Коробковой «Философский реализм в русском естествознании второй половины XIX в.» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей важное значение для отечественной философии. Автореферат полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Доктор философских наук

Маковецкий Евгений Анатольевич

09.09.2016

199034 Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д. 5,
Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета.
E-mail: office.philosophy@spbu.ru
Тел.: (812) 324-12-66

Можно познать Маковецкого Е.А. забрало.
Документ подготовлен в
рамках исполнения поручения
дирекции.
Копия документа размещена в
электронном формате на сайте
сбсгу.ру адресу: <http://spbu.ru/scienceexpert.html>
Подпись заместителя по наукам
Евг. С. Мухоморова
09.09.16 2